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 一、基本情况
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	基于课标的高中地理新授课学案设计

本课题研究概况及趋势
新世纪之交，我国也开始了第8次基础教育改革，地理改革位居其中。尤其是在全球环境、人口、资源等问题正威胁人类进一步发展的今天，严峻的现实迫使人们思考和推进可持续发展的战略背景下，地理课程改革尤为重要。 

随着改革不断地深入和推进，我们越来越认识到地理教学改革关键因素：如何利用好教材实现课程标准促进学生发展成为新课程改革的关注点。教学课程改革成功不仅仅体现在教育教学理念的革新、教学内容的变化、教学形式的转变，更应是依托基于课程标准为前提的教学。作为河南省课程改革样本校，我校开展了“学案式小组合作学习方式”，我们地理组针对地理新授课的课型，开展了学案编写工作。

所谓学案是指教师依据学生的认知水平、知识经验为指导，学生进行主动的知识构建而编制的学习方案。学案也可以有学生的参与，让学生与教师一起共同编制而成。学案的实质是教师用于帮做学生掌握教材内容，沟通学与教的桥梁，也是培养学生自主学习和构建知识能力的一种重要媒介，具有“导读、导思、导听、导做”的作用。学案的应用已经深入地理课堂。如何编写学案、实施学案，打造高效课堂、促进学生发展，让学生积极主动地学习，参与课堂研究，全面提高学生的学习自主性和地理素养，应是新课程中课堂教学改革达到的目标。
学案的编制应与教学设计、课件有机组合，实现“三位一体”，合理应用学案，构建高效地理课堂。充分体现学案的作用，使学案效益最大化。

0.1国内外研究进展

0.1.1国外研究进展分析

早在上个世纪，西方发达国家如美国、英国、法国和加拿大等国就把发展学生的自主性作为教育的重点，把教学的重心定位在学生的学习活动上，把教学过程的性质规定为学生在内经验的形成与生长，突出了学生在教学过程中的主体地位。象奥苏伯尔的 “先行组织者模式”是这一理念的代表，先行组织者（advance organizer）是先于学习任务本身呈现的一种引导性材料，它要比原学习任务本身有更高的抽象、概括和包容水平，并且能清晰地与认知结构中原有的观念和新的学习任务关联。先行组织者在学生学习较陌生的新知识，缺乏必要的背景知识准备时对学生的学习可以起到明显的促进作用，有助于学生理解不熟悉的教材内容。 使用先行组织者，有助于促进学习的迁移，对于需要解决问题的迁移测验项目有明显的促进作用。另外象布鲁姆的“掌握学习”教学模式，采取班级教学和个别辅导相结合的方式，以班级教学为基础，辅之以经常、及时的反馈，提供学生所需要的个别帮助和所需额外的学习时间。帮助教师及时了解学生的学习情况，及时地给教师与学生提供反馈，使学生的问题得到及时的解决，为后面的学习提供适当的认识结构。还有罗杰斯的“非指导性教学”模式，帮助教师寻找培养学生自主性的教育思想和教学途径。这些理论和模式都突出了传统教育所忽视的情感作用和价值观等重要问题，与学案导学在本质上是相同的。
0.1.2国内研究进展的简述

在“学案导学教学模式”提出之前，国内有许多提倡学生自主学习的实验，如中国科学院心理学研究所卢仲衡老师主持的“中学教学自学辅导实验”，常州市邱学华老师的“尝试教学实验”，魏书生老师的“中学语文教改实验”，这些实证研究为“学案教学”的施行提供了实验经验。

“学案导学”教学模式是由浙江金华一中教师1997年秋首次在全国首次提出来的，目前全国“学案”教学大范围铺开。近几年各个省级地理优质课、2012全国高效地理课堂研讨（江苏）均采用学案式教学，学案在课堂教学中作用可窥一斑。从国内文献研究可以看出，对学案教学的探讨前期停留在学案的制作上，相对比较零散。近一、两年的对学案的实施、评价进行了深入的探讨，理论和实践都得以提升。《地理教育》2012年第23期上黑龙江省伊春市友好三中吴春富的《“气压带、风带的移动与气候”导学案》具体编写，作者将学习过程以填空的形式呈现，学生通过阅读教材可以获取答案，利于学生先学。《地理教学》2012年第16期上发表的山东省青岛市平度实验中学李卫《异曲同工之妙—有感于“东南亚”一节的同课异构》，从文中对三位进行同课异构的教师采用的学案导学方式进行了比较、评价。刘振宇、姚智君发表于2012年第1-2期《地理教育》上的《地理“导学案”追求课堂的感悟为先、思维为本》一文，对地理导学案的实施进行了较为深入的阐述。

目前国内中学地理教师采用的学案编写方式不一样，主要有以下几种情况：有的将学习内容设计成大大小小的问题，或让学生自学，或让学生探究合作，有利于学生一步一步深入学习，但是不利用学生长时间保持学习兴趣。有的教师实际的是学习任务式导学案，把学习任务以问题、填空或表格的形式呈现在导学案上，在运用上不少学生主要是翻书找答案而不是去深入思考。有的教师学案编写图文并茂，补充大量图表资料，内容详尽，拓展学生知识面，但是编制费时费力，资料呈现过多。如何编制学案，使学案效益最大化是摆在地理教师面前的现实问题。

0.2研究意义

“学案导学”就是借助学案引发学生的自主学习，以促进学生主动的知识构建的建构模式。“学案导学”以建构主义理论为支撑，强调学生的主动学习、合作探究，该模式将课上与课下相结合、教材与学案相结合、知识与生活相结合、过程与方法相结合，利于目标的达成、突出能力的培养、注重情感的激发、体现素质教育、凸显课堂时效性，符合新课改理念，是教学方式和学习方式的重大变革。对教师而言通过导学案编制有利于提高教师自身素质、打造高效课堂，使教学有的放矢。对学生而言变被动学习为主动学习，利于学生合作探究

学案、教学设计、课件有机组合，合理应用，共同构建的地理课堂。在课前发放学案，引导学生自主学习；学生在预习教材情况下，根据学案设置问题，进一步分析教材知识，以期理解、应用知识，初步构建知识体系。教师课前收集学案，针对上面学生理解情况进行教学设计，采取不同的活动形式，辅之多媒体课件教学，解决学案上的问题，拓展延伸，鼓励创新，最大程度利用资源，提高课堂效率，构建高效地理教学具有重要的实践意义。

0.3主要创新课题的核心概念及其界定

1.导学案

所谓学案是指教师依据学生的认知水平、知识经验为指导学生进行主动的知识构建而编制的学习方案。其实质是教师用于帮做学生掌握教材内容，沟通学与教的桥梁，培养学生自主学习和构建知识能力的一种重要媒介，具有“导读、导思、导听、导做”的作用。“学案导学”就是借助学案引发学生的自主学习，以促进学生主动的知识构建的建构模式。

2.导学案课堂教学模式的基本程序
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导学案课堂教学模式主要由以下几个环节构成：

学案在课前发放，先学后教，以学定教，充分体现学生的主体作用。教师在学案导学模式下重点点拨，拓展延伸。

3. “三位一体”是指学案、教学设计、课件有机组合，合理应用，共同构建的地理课堂。在课前发放学案，引导学生自主学习；学生在预习教材情况下，根据学案设置问题，进一步分析教材知识，以期理解、应用知识，初步构建知识体系。教师课前收集学案，针对上面学生理解情况进行教学设计，采取不同的活动形式，辅之多媒体课件教学，解决学案上的问题，拓展延伸，鼓励创新，最大程度利用资源，提高课堂效率，构建高效地理教学。

0.4主要创新点

本文在广泛吸收国内外相关研究成果的基础上，注重理论学习与实践运用相结合，借助在中学地理教学的有利条件，结合地理教学实践并且进行实做，拟就如何依据课标、教材、教师、学生、校情编制学案以及如何实现学案、教学设计、课件有机组合。文章就依据课标，合理构建的高效地理课堂进行深入研究，并以具体案例加以说明，使文章的观点和结论更符合中学教学实际。
0.5研究目标和拟解决的关键问题

（1）研究的目标：基于课标的高中地理新授课学案编制

（2）拟解决的关键问题：学案编制基本原则与使用

（3）重点：学案编制




 三、完成课题的可行性分析

	已取得的相关研究成果及其社会评价（引用、转载、获奖及被采纳情况），主要参考文献；主要参与者的学术背景和研究经验、组成结构；完成课题的保障条件（如研究资料、实验仪器设备、配套经费、研究时间及所在单位条件等）。(如本页写不下，可另附纸。)

已有的研究基础及课题开展条件
课题主持人作为高中一线教师，近几年在学校开展学案导学模式以来，坚持学案的编写与使用，现已经是新学案制作的第二个周期。在学案编写与制作时不断地学习、反思、整合，其中具体学案制作涵盖高中必修一、二、三的地理教材，部分教学反思发表或获奖。下面是近几年取得部分成果：

1、2009年8月《浅谈“学案导学”教学模式应注意的问题》获河南省中小学教师优秀教育教学研究成果一等奖，发表于《地理科学与地理教育论文集——纪念中国地理学会成立100周年》（气象出版社）

2、2009年8月《 “学案导学”教学模式在地理教学中的应用》获河南省中小学教师优秀教育教学研究成果二等奖

   2010年8月《三位一体模式下构建有效地理教学》获河南省中小学教师优秀教育教学研究成果一等奖，发表于《地理教学》2010年第9期（CN级核心期刊）

3、2010年8月《常见天气系统（教学设计）》获河南省中小学教师优秀教育教学研究成果一等奖（基于学案的教学设计）

4、2011年8月《简谈案例教学的方法》获获河南省中小学教师优秀教育教学研究成果二等奖（基于学案的教学设计） 

课题的参与者主要有年轻的一线教师组成，她们精力充沛，敏而好学，精通英语、计算机等，对于本课题的开展起到积极的促进作用。

预期的论文进展和成果
研究方法主要运用了文献法、分析比较法、实做法和访谈法文献法。文献法指搜集课程资源方面的书籍、论文及网络资料，进行处理，通过分析、比较、鉴定、鉴别，提出自己的观点。分析比较法指分析比较课程资源的不同组成部分及开发和利用情况，以提炼合理、有效的开发利用策略。

   实做法指在自己课堂进行实践操作，把理论和实践相结合。实践法是指依据编制的学案进行地理教学，并积极学习其他学校、教师的学案教学，了解他们对学案的认识以及中学地理学案开发、利用现状等，以获取深度资料，辅助本课题的研究
1、2012年1-3月搜集资料，完成开题报告

2、2012年4-6月完成论文初稿

3、2012年7月完成二稿

4、2012年8月完成三稿

5、2012年9月修改完善、得出研究成果
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研究方法主要运用了文献法、分析比较法、实做法和访谈法文献法。文献法指搜集课程资源方面的书籍、论文及网络资料，进行处理，通过分析、比较、鉴定、鉴别，提出自己的观点。分析比较法指分析比较课程资源的不同组成部分及开发和利用情况，以提炼合理、有效的开发利用策略。

   实做法指在自己课堂进行实践操作，把理论和实践相结合。访谈法指访谈中学教师、学生、家长、课程专家及社会相关人士等，了解他们对课程资源问题的认识以及中学地理课程资源利用与开发的现状等，以获取深度资料，辅助本课题的研究。
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